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IRSERATE se primesc la Adml- 
nlatraţluna în Braşov şi la  ur- 
mâtdrele Birouri 4e anunoluri : 

In Viena : M. Dukes, Heinrich 
Schalth, Rudolf Xosse, A. Oppeltks 
Naohfolger; Anton Oppei/k, J .  
Danneocr, în Budapesta : A. V. 
Soidbergerg, Ecksiein Bernai : în 
Bucuresci: Agence Bavas. Suc
cursale de Roumanie ; in Ham
burg: Karoiyt éb Lie'mnann.

Preţul Interţlunilor: o seria 
garmond pe e colonă 8 cr. şi 
SOcr. timbru pentru o publi
care. Publicări mai dese după 
tariiă şi învoială.

Reclame pe pagina a 3-a o 
senă 10 cr. séu SO boni.

,,&aseta'‘ iese în îa -eare  i i .
ADcnamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe şese ioni 

6 îl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Dumlneoi 2 II. pe an.

Pentru România si străm ătaie:
Pe un an 40 frânei, pe şâse 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se pronuméra la  tóté oficieie 
poştale din întru şi din aîară 

şi la dd. colectări.
pentru BrasoT

aaxninistraţiunoa, piaţa mare, 
TSrgul Inului Nr. 80 etagiu 
I . : pe un an 10 fl., pe sése 
Inni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă: Po un an 
12 fl., pe 0 luni 6 fi., pe trei luni 
3 fi. Un esempiar 6 cr. v. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.

Nr. 20. Braşov, Vineri, 26 Ianuarie (7 Februarie; 1896.

0 nouă afacere de corupţiune.
In nisce fatale împrejurări se 

începù astăzi in camera ungară dis- 
cusiunea asupra budgetului ministe- 
riului de culte şi de instrucţiune 
publică.

O afacere scandalôsa de corup- 
tiune ţine de doué cjile încordată 
atenţiunea generală, şi tocmai aşa 
cum a fost afacerea Miklos va ilus
tra caşul Pulszky corupţiunea şi des
trăbălarea, ce a domnit şi domnesce 
în tabëra partidei maghiare dela 
putere.

E vorba de neregularităţile şi 
malversaţiunile, ce s’au constatat în 
gestiunea directorului pinacotecii reg- 
nicolare din Budapesta, Carol Pul
szky, s’a constatat însë numai în 
momentul când acesta fù transpor
tat în institutul de alienaţi pe cu- 
vênt, că e nebun.

Este constatat şi prin rëspunsul 
ce l’a dat erî ministrul de instiuc- 
ţiune Wlassics la interpelaţia depu
tatului Vârady, că acestui Carol 
Pulszky i-s’a încredinţat din partea 
guvernului în 1894 şi 1895 colosala 
sumă de patru sute mii florini pen
tru de-a cumpăra după buna sa chib
zuială tablouri vechi de artă pentru 
înzestrarea museului de bele arte.

Pulszky a manipulat cu aceşti 
bani cum a crecjut el mai bine. A 
cumpërat din tablouri ce a găsit prin 
Italia şi ce i s’a părut mai eftin, şi 
ca un adevërat bonvivant ce a fost 
întotdéuna, a sciut se împreune cu 
acéstâ muncă a sa şi un şir de cele 
mai bizare şi costisitôre aventuri, şi 
se croiască un cont lung de ckiel- 
tuelî estraordinare, ce le făcea aran- 
giând prâncjuri şi petreceri în ono- 
rea artiştilor, sub cuvent de a-i 
câştiga.

Ceea ce este mai sensaţional în 
tôtâ afacerea, e nonşalansa, cu care 
miniştrii au lăsat laptele pe sufletul

FOILETONUL „GAZ. TRANS.M

Namman Abbas.
De C. Tanera.

(Urmare).

Namman nu se gândia nici un minut 
la un résultat nefavorabil. Des de diminâţă 
sosi un curier şi-i anunţă, că Mutessariful 
a plecat dala hanul Minjes, şi în ourêud va 
trece prin valea Wadi el Hattin. Deja o 
oră mai înainte Namman Abbas ajunse la 
locul ales de dânsul. Petri mari şi bloourl 
de stâncă il ascundeau dinaintea privirilor 
neohen ate, el însu-şl putea însă privi li
ber la drumul oe duoea pe dinaintea lui, 
şi în cas de necesitate putea chiar să dis
pară printre crepăturile de stâucă, de oarl 
era înoungiurat.

In mână cu puşca sigura şi bine um
plută, stetea acum Namman la pândă şi 
ascepta.

Inc’odată avù să lupte cu sine o luptă 
grea sufletéscà. Faptul, oăvoia sô împusoe 
dintr’un loo ascuns, ca şi un asasm, pe un 
om, nu-i făcea mult scrupul. Munţii săi-

viţelului, neîugrijindu-se de nici un 
fel de control, şi dându-i directoru
lui pinacotecei carta bianca în tóté 
privinţele.

Pulszky era cunoscut ca un om 
fără socotelă şi fórte uşuratic. Se 
mai scia, că galeria Eszterhazy era 
în mare disordine în anii din urmă 
aşa că se iviră plângeri atât în 
pressă cât şi in parlament. Ba Carol 
Pulszky a fost pănă şi de a dreptul 
învinuit în cameră, pe când era de
putat, că cu scirea orî din negli- 
genţa lui au dispărut din pinacotecă 
tablouri fórte preţiose. Atunci c’un 
duel s’a fost aplanat neplăcută 
afacere.

Deşi tóté aceste erau sciute, şi 
cu tóté că însu-şi * ministrul Wlas
sics spune, că nu s’a încrezut nici
odată în Pulszky, totuşi s’a dat pe 
mâna omului acestuia o sumă atât 
de mare fără de nici o restricţiune, 
iară de nici un control. Cele dintâi 
sume, aprópe doué sute mii florini 
i-s’au dat sub Weckerle şi Csaky, 
ér alte doué sute de mii şi mai 
bine i-s’au dat la 18 Ianuarie 1895, 
la raportul verbal al ministrului 
Roland Eötvös într’un timp când 
guvernul, în care se afla Eötvös, de
misionase deja, prin urmare nici că 
mai puté dispune de banii publici 
ai ţerii.

Caracteristic este, că, precum 
susţine interpelantul Vârady, dieta 
nici e’a votat vre-odată acel credit 
pentru museul de bele arte.

Dór nu voim se întrăm aici în 
aménuute, ci constatăm numai, că 
caşul Pulszky aruncă din nou lumina 
cea mai tristă asupra ticăloşiilor şi 
a favoritismului scârbos, pe care se 
razimă sistemul domnitor.

Carol Pulszky face parte din- 
tr’o familiă cu mare influinţă în cer
curile guvernamentale, el însuşi a 
fost unul din stelpii politicei de că
pătuire ce bântue de 20 de ani acest 
stat.

baticl ai Libanonului, Hormonului şi Anti- 
libanonului au şi locuitor sălbatici, şi nu 
numai fiă-care Maronit, ci chiar şi fiă-oare 
Drus mohamedan, fiind întrebat de părerea 
sa, nici-odată n’ar fi numit o faptă, ca cea 
intenţionată, un asasinat, ci o răsbunare de 
sânge impusă.

Dór îl întrista împrejurarea, că el era 
tatăl ei, tatăl DiJrubei! Cu tóté acestea 
Abbas alunga dela sine tóté ougetele con
trare planului de résbunare, şi se sforţâ să 
rămână liniştit.

In fine aucji tropot de cai. Se ivi un 
sergent, şi după el mai mulţi sub-oficerl şi 
soldaţi, călărind unul după altul, oăcl dru
mul era íórte strimt. Aoum se ivi Paşa 
înaintea stâncei. Namman îl recunoscu nu
mai decât. Mutessariful, oa şi ceilalţi călă
reţi nu priveau în lături, ci numai înainte, 
fiind fiă-care ocupat cu calul său, deóre-ce 
un pas greşit putea să facă pe orl-care să 
dispară în abisul înfricoşat. Era deci de 
lipsă cea mai mare precauţiune.

Inima Maronitului începu a bate pu- 
ternio. Cu tóté că era convins, că inten- 
ţiunea sa eete îndreptăţită, totuşi acesta era 
cel mai agitat şi grav moment din íntréga 
sa viéyá de până acum.

Numai aşa se p6te esplica ne- 
mai pomenitul scandal al isprăvilor 
directorului pinacotecei ungurescî, 
care în momentul, când trebuia se 
dea sema şi se-şi primescă pedepsa 
cuvenită, este declarat nebun şi 
transportat în casa de sănătate, er 
în cameră ministrul declară, că nu
mai despre şepte mii florini n’a dat 
socotela.

Aşa se risipesc banii ţerii de 
6menii favoriţi ai guvernului, aşa se 
încuiba tot mai afund corupţiunea 
sub scutul domnirei puternicilor eli
cei, care stăpânesce astăcji nefericita 
ţâră.

Când va sosi odată timpul, care 
se pună capet gr6znicei corupţiunî?

CROMCA POLITICA.
— 25 Ianuarie.

Din nou se ivesc diferenţe la per
tractările privitor© la pact, carî deourg în 
Budapest». Astfel în şedinţa de alaltăerî a 
miniştrilor austriacî şi ungari s’au iscat 
divergenţe păreri de esenţiale între ambele 
guverne, privitor la cestiunl vamele şi comer
ciale. Apoi nu se pôte stabili o învoială 
definitivă şi cu privire la taxele căilor ferate, 
şi la dările pe spirt, oleu şi la dările de 
consum. Décà nu se vor fi delăturat erî 
amintitele divergenţe, atunol pertractările 
din nou vor fi amânate, deore-ce miniştri 
austriacî au trebuit să plece erî sérü. în
dărăt la Viena.

*

Intre reformele, pe cari le intenţio- 
nézà ministrul de culte IFfossi'iis este şi re
forma esauienelor de maturitate. In ces- 
tiunea acésta numitul ministru a şi convo- 
oat o anchetă, şi înainte de tote ancheta 
aoésta va avé să desbată asupra urmëtôre- 
lor două întrebări puse de ministrul : 1. N’ar 
fi posibil, ca şcolari cu progres „laudabil* 
şi „bun* să fiă liberaţi de partea verbală a 
esamenului de maturitate ? 2. Ce fel de 
uşurări şi simplificări de natură formală 
s’ar puté introduce la esamenele de matu-

Namman nu ’1 lăsa nioi un moment 
din ochi pe Paşa. De aceea nici nu ob
serva bine, că cine se află in suita Ini 
Selim Bairakdar.

Acum era momeutul potrivit! Jertfa 
răsbunărei sale sosise chiar la distanţa cea 
mai potrivită pentru a fi împuşcată. Pen
tru de-a nimeri sigur inima Mutessariful ui, 
Maronitul eşi de după stânoă, puse puşca 
la ochi şi ţinti. In momentul acela, o voce 
femeiască s- riga într’un ton îngrozitor: 
„Namman Abbas, este tatăl meu!“

Maronitul tresări şi dete foc. Soia că 
ţintise rău, probabil, că nici nu nimerise. 
Sunetul puşcăturei răsuna oa un tunet prin
tre stânci. Calul Mutessarifului căcju la pă
mânt şi luneca la drepta drumului pe o 
costă de stâncă în jos, trăgând după sine 
pe oălăreţ. In momentul acela Dilruba sări 
de pe cal şi alerga după tatăl ei. Maroni
tului insă ii trăsni ca un fulger prin 
minte: „Ea nu soiă cât de periculos e pă- 
retele de stâncă. Va cădâ şi se va pră
pădi !M

Iute arunca dela sine puşca; cu câte
va sărituri o ajunse, o cuprinse şi duse pe 
fata, care nu era în stare să ĉ icâ nicî o 
vorbă, la un loc s'gur.

ritate? — Ministrul îşi motiveză întrebarea 
primă prin împrejurarea, că el orede, "că 
prin o ast-fel de disposiţiune s’ar potenţa 
ambiţiunea şi diliginţa şcolarilor.

*
De câte-va cjile pressa rusescă se 

ocupă erâ-şl mult de cestiunea trecerei 
prinţului Boris moştenitorul tronului bul
gar la ortodoxiă.

Piarul „Swet“ scrie: „Decă Rusia se 
va convinge, că în Bulgaria a prins rădă
cină o strictă ordine, şi că nu se face 
glumă cu trecerea prinţului Boris, bucuria 
în Rusia va fi mare şi ea va sci se dove- 
descă acesta Bulgariei. In ori-ce cas trece
rea prinţului Boris la biserica ortodoxă va 
inaugura o nouă epocă în raporturile dintre 
Bulgaria şi Rusia.

„Nowoje Vremjau sorie: „Prinţul Fer
dinand nu va ave să se căiască de actul 
trecerei prinţului Boris şi printr’însul va de- 
lătura o causă esenţială a indiferenţei Ru
siei faţă ou Bulgaria, căci prin aceea, că 
prinţul Ferdinand se acomodeză tractatului 
dm Berlin, va înceta de-a fi un usur- 
patortf.

Tot cu privire la botezul prinţului 
Boris se anunţă, că mama lui, princesa Bul
gariei, a întîmpinat hotărîrea, soţului său cu 
resignaţiune. Se dice însă, că ea nu va lua 
parte la ceremonia în 2 Febr. v., ci va 
pleca mai îuainte cu curtea ei din Bulga
ria şi va petrece timp nedeterminat în 
Franoia de sud. După altă versiune duoele 
de Parma să fi cerut, ca princesa să se în- 
torcă în casa părintelui său, adecă să pâ- 
răsescâ ou totul pe prinţul Ferdinand.

*
Din Roma se depeşeză, că acolo dom- 

nâsce mare egitaţiă în urma soirilor mai 
nouă sosite din Africa. S ’a lăţit, adeoâ 
scirea că armata italiană din Africa stă 
imediat înaintea unei lupte decisive. Gene
ralul Baratieri, comandantul espediţiunei 
italiane, a primit scirea, că armata inimică, 
în frunte cu regele Menelik se îndreptă di
rect spre Adua, şi se apropiâ de armata 
italiană. Spiritele sunt atât de agitate în 
Roma, încât regele Umberto a trebuit să 
amâue balul de ouite, ce avea să se dea erî.

Imediat se trezi, că e încungiurat de 
cinci soldaţi, cari îşi îndreptară asupra lui 
revolverele. Numai singur împrejurarea, că 
el mântuise dela mórte sigură pe fiica 
Mutessarifului, făcu pe soldaţi să se indo- 
éscá, că au înaintea lor un bandit. Atunci 
păşi spre Namman Abbas Mutessariful, 
care nu se rănise de loc la cădere, de altă 
parte însă Dilruba se postă strîns înaintea 
lui, aşa că soldaţii plecară la Jpământ ar
mele, de frică să nu-i se întâmple ceve ti
nerei fete.

In ton serios îl întreba aoum Paşa : 
„Pentrn-ce mi-ai împuşcat calul ?“

— „Calul tău? Glonţul meu era des- 
nat pentru inima ta.u

— „Pentru oe ai încercat să-mi ră
pesc! viâţa ? Cine esc! tu

— „Nu mă cunosoî, Selim Bairak
dar? Nu ţi-a povestit fata ta, oâ cine 
sunt eu ? a

La acestea c}ise Dilruba : „Nu, Nam
man Effendi. Nu ţi-am împlinit porunca, 
pentru-ca să nu fac pe tatăl meu, să te 
prindă şi aresteze. Eu însu-ml începui ai 
fi păzitorea vieţii sale, îl făoui să mă ia ou 
sine în tóté călătoriile s»le, şi acum ve4l,
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„Kolnische Vol1cs2eitunga pubiioă unele 
amănunte intetesante asupra audienţei prin
cipelui Ferdinand al Bulgariei la Papa, 
ce 4ioe, oă le-a primit din isvor demn de 
credinţă. Intre altele numita foia comunică, 
că Papa a primit pe principele stând în 
pici6re. Principele l’a rugat să-şi dea în
voirea la trecerea prinţului Boris. Papa s’a 
uitat lung la principele şi a 4’s &P°i ou 
voce firmă: „Voiţi ca să încuviinţez 
m6rtea fiului vostru? Căol treoerea la şismă 
însâmnă morte în sens catolio44. Princi
pele răspunse, că are o situaţiă grea, şi oă 
e silit să faoă acest pas. Papa îi 4ise atunci: 
„Principe! este vina vdstră, decă situaţia 
v6stră a devenit aşa de grea. De ce n’aţl 
refusat hotârît aoum un an când vi-s’a pus 
întrebarea, dâcă fiiul vostru v’a traoe la 
biserică bulgară, atunci a-ţl fi lucrat oa un 
bun oatolic“. Mai departe Papa îi 4̂ 8©: 
„Consângenii voştri din casa Saxen-Coburg 
ţin tare la oredinţa lor şi de aoeea sunt 
iubiţi şi stimaţi de poporul lor, deşi su
puşii lor în cea mai mare parte nu sunt 
catolici. Când ducele de Parna a venit la 
mine să-mi arate logodna fiicei sale ou 
prinţul Bulgariei, eu i-am arătat greutăţile 
şi i-le-am pus pe mimă. El mi-a dat în 
numele său şi al vcstru cuventui de oaore, 
că copiii ce se vor nasoe din acesta căs£- 
toriă vor ti crescuţi numai în religia cato- 
lioă, şi atunci numai mi-am dat învoirea la 
căsătoria vostră44.

In fine Papa dădu să cunoscă prin
ţului, că ar lucra in contra credinţei sale 
şi ar căloa cuventui său faţă cu Papa, decă 
şi-ar boteza pe ţiul său. In privinţă poli
tică observa Papa, că pasul principelui nu 
pote fi. privit de nici un guvern ca echita
bil :?i înţelept.

Din dieta ungară.
In şedinţa dela 4 Februarie s’au ter

minat desbaterile asupra budgetului mi- 
nisteriului de interne, rămând ca erî, în
5 Februarie, să începă desbaterile asupra 
budgetului ministeriului de culte, cari des- 
bateri de sigur vor oferi şi de astă-dată 
momente „interesante44 din punctul nostru 
de vedere.

Din cursul discuţiunilor dela 4 Fe
bruarie comunicăm următorele amănunte :

Fiind vorba despre institutele de alie
naţi, deputatul Illyés Bálint arată, că din
tre 17 mtlióne de locuitori ai Ungariei, 47,500 
sunt nebuni; cu tóté acestea casele de ne
buni şi spitalele cu despărţăminte pentru 
nebuni, câte sunt în Ungaria, abia pot 
adăposti în interiorul lor 3000 de nebuni; 
restul, în număr de 427 2 mii, sunt lăsaţi 
în îngrijirea familiilor, fiind spre spaima 
şi primejdia sooietăţii.

Ministrul Perczel declară faţă cu aces
te constatări, că în timpul cel mai scurt 
va fi predată în folosinţa publicului o nouă

că am făcut bine. Mi-a sucoes să fereso 
mâna ta de un omor, şi pe tatăl meu l’am 
mântuit dela morte44.

— „Ce să însemneze tote acestea ?“. 
întrerupse Paşa pe fiica sa. „De unde îl 
cunoscl tu pe acest bandit ?M

_ „Bărbatul aoesta nu e bandit, tată,
oi e salvatorul meu; este bărbatul, în casa 
căruia am fost primită şi am fost îngrijită 
mai bine oa ori şi unde pe pământ44.

— „Nu înţeleg nimic din tote aoestea. 
Din ce motiv a puşcat nebunul aoesta asu
pra mea?“

— „Iţi voiu spune eu, Selim Bairak- 
dar Paşa44, striga acum Maronitul. „Ea am 
fost copilul aoela, pe care tu ou mânile 
tale proprii l’ai aruncat în flăcările biseri- 
oei ar4ânde, în 4^ele înfricoşate ale perse- 
cuţiunilor Creştinilor din Damaso. Eu sunt 
singurul membru bărbătesc al unei iamiîii 
numărose şi fericite odinioră, care am scă
pat ou vieţă din mânile ucigaşe ale tale 
şi ale bandelor tale; am voit să răsbun 
prin mortea ta pe multe mii de Creştini 
omorîţl. Dumne4eu a dispus altmintrelea. 
Am că4ut în mânile tale. Implinesca acum 
fapta ta începută la 1860, şi nimicesce prin

oasă de nebuni, la Nagy-Kállo, întocmită 
pentru 250 nebuni; afară de asta, la Gyur- 
gyevo, Kaposvár şi Szegzárd s’au luat 
măsuri pentru a puté interna în spitale 
câte o sută de nebuni, etc.

S’au luat cu plăcere la ounosoinţă de- 
claraţiunile ministrului. Numai oase de 
nebuni să fiă, căci nebuni, cari să le po
puleze, sunt destui în Ungaria!

La posiţia privitóre la siguranţa pu
blică, deputatul Szacsray arată, că se fac 
mari abusurl cu aplicarea legilor privitóre 
la forţa brachială şi că gendarmii sunt în
trebuinţaţi pentru a face servicii de cor- 
teş în favorul partidului dela putere. Do
vadă alegerile de deputaţi din urmă.

Dión. Pazmandy vré să arate, că mai 
ales în oraşele din provincia, siguranţa pu
blică e într’o stare deplorabilă şi aoésta 
din caueă, că poliţiştii sunt rău plătiţi. In 
urma acésta oficiile poliţienesol nu sunt 
îmbrăţişate de puteri capabile. Ca dovadă 
se provocă la Cluşiu, unde 4i°e> că cu oca- 
sia pertraclărei procesului pentru Memorand, 
jumetate dintre pohţiştî au fugit. Nu găsesce 
mijloo mai potrivit pentru vindecarea aces
tui neajuns, decât trecerea poliţiei în mâ
nile statului. Ce privesce gendarnieria, cere 
ca aoésta ső nu mai fiă pusă în servicii 
politice, ca la Neutra etc. E  rău, că pre
şedinţilor dela alegeri li-se dă putere ne
ţărmurită asupra gendarmeriei, căci ce 
s’ar întâmpla, d. e., dâcă preşedintele unei 
alegeri şi-ar pierde minţile?... Cere, în 
fine, îmulţirea gendarmeriei şi provederea 
ei cu haine de vară.

Gavriil Ugron 4ice, că gendarmeria 
e folosită pentru de-a suprima prin ea liber
tatea pressei. Aşa d. es. „partida poporală44 
a divulgat nisce tipărituri întitulate: „Ce 
vré partida poporală?44 In comuna Kis- 
Oroszi, din comitatul Torontal însă gen- 
darmii înarmaţi au umblat din casă în 
casă pe la cetăţeni şi au confiscat aceste 
tipărituri. Noi însă în ceea ce privesce li
bertatea de pressă avem legi; décá vre-o 
tipăritură conţine în sine imoralitate, séu 
vatămă statul, domnitorul etc. ea se póte 
confisca prin sentinţă judecătoréseá. Dér ca 
produote de-ale pressei să se confisce fără 
sentinţa judecátoréscá, noi nu-o putem su
feri (Aprobări sgomotósa în stânga şi 
stânga estremă). Ome ni-ar puté garanta, 
că ceea ce se săvîrşesce astădl în contra 
„partidei poporale44 sub soutul popularită
ţii, aceea se va face mâne în contra nós- 
tră, ohiar şi fără de a-şl câştiga prin acés
ta popularitate? — Cere, dela ministrul, 
ca în oestiunea acésta să facă cercetare, 
căci „partida poporală44 — 4 'ce el — nu 
se póte suprima în astfel de mod; mai 
bine este, ca ea să se lase a se desvolta 
liber, ca astfel cu atât mai bine să putem 
ridica la valóre adevărurile nóstre faţă cu 
agitaţiunile ei. (Vii aprobări în stânga şi 
în stânga estremă.)

mine pe cel din urmă descendent al fami
liei mele. Sunt gata să mor44.

Óre îl cuprinse pe Paşă căinţa pentru 
faptele sale de atunci, ori doră fu înfluin- 
ţat de ochii fiioei sale, cari erau aţintiţi 
asupra sa ou o espresiune împlorătore? El 
ordonâ subofioerilor şi soldaţilor, cari şi 
aoum steteau ameninţător în jurul Maro- 
nitului: „Faceţi loo, şi urcaţi-vă pe cai44. 
In timp ce soldaţii grăbiră să ímplinéscá 
ordinul Mutessarifului, aoesta se întorse spre 
Namman şi-i 4ise* „Ai vrut să-mi prăpă- 
descl viăţa. Pentru aoesta ai merita mórtea. 
Dér eu îţi datorez viaţa fiicei mele. Esol 
liber. Plécá, şi nu mai cuteza să te areţl 
în apropierea mea44.

La cuvintele acestea tot sîngele i-se 
urca Maronitului în cap. Cu voce înaltă 
striga e l : „Turc îogânfat. Cre4l că ai îna
intea ta un servitor? Nu-mi trebue graţia 
ta. Décá mă laşi acum din mânile tale, 
atunci îţi jur, că 4ll»a-n0ptea nu voi odihni, 
păn’ ce nu voi răsbuna familia mea şi pe 
conaţionalii mei, păn’ ce nu vei zăoe mort 
la piciórele mele“.

(Va urma).

Ministrul de interne Perczel, răspun- 
4end lui Pazmandy, 4*C6> °& din cause 
financiare nu va pute spori gendarmeria 
în anul aoesta; în budgetul anului 1897 se 
va socoti atât îmulţirea, cât si provederea 
gendarmeriei cu Jiaine de vară. Ce privesce 
trecerea poliţiei în mânile statului, s’au şi 
făcut paşi în direcţia aoesta, întru cât 
adecă s’a făout soootela, oonstatarea sumei, 
ce-o costă astă4l pe oraşele din provinciă 
susţinerea poliţiei. Faţă oa cele întâm
plate în Kis-Oroszi, despre cari a vorbit 
Ugron, ministrul promite, că va ordona 
cercetare.

Jubileul „României June“.
Viena, 29 n. Ian. 1896.

Pregătirile societăţii „România Junăa 
pentru serbarea jubileului de 25 ani pro- 
gresâză în mod îmbucurător. Comitetul ales 
pentru aranjarea festivităţilor cu ocasiunea 
iubileului, sub conducerea D-lui Dr. Ciurcu, 
faoe cele mai estinse pregătiri. Sunt şanse, 
că un tren de plăcere va pleoa din Bu- 
curescl, spre a aduce ospeţii din România, 
cari vor participa.

Cele mai distinse puteri artistice ro
mâne sperăm să le au4im concertând cu 
acea ocasiune înaintea publicului vienez, 
contribuind ast fel ia mărirea nimbului ua- 
ţional româneso.

Comersul festiv promite a deveni una 
dintre cele mai frumose sărbărl studenţesc! 
de acestă natură.

Numărul membrilor societăţii s’a spo
rit în anul acesta cousiderabil relativ cu 
anii preoedenţl. Avem opt membrii tineri, 
harnici şi plini de interes atât faţă de so
cietate, cât şi faţă de cele „naţionale44, şi 
cu drept cuvânt putem deci spera, că lo
cul fruntaş, ce-1 ooupă „România Jună“ 
între societăţile surori vienese, şi renumele 
s3u de care se bucură îuaintea publioului 
româneso şl străin, o să-l afirme şi merite 
şi în viitor.

Pentru „Almanachul festivu au încura 
multe lucrări de val6re mai mare şi mai 
mioă. Ne lipsesce încă oolaboratul M. 8. 
Reginei poete Carmen Sylva spre a pute 
înoepe esmiterea listelor de subscripţie. 
Pe cum sunt însă informat, augusta suve
rană, ca şi în trecut, aşa şi cu ocasia aces
tei importante sărbărl a „României June44, 
o să ne învrednicescă de înaltul său pa
tronat.

Nucleu s.

Proclamaţiunea principelui bulgar.
In şedinţa de Marţ! a Sobra- 

niei bulgare a cetit ministrul-preşe- 
dinte Stoilow proclamaţiunea prin
cipelui Ferdinand cătră naţiunea 
bulgară, dată din incidentul trecerei 
fiiului seu a micului prinţ Boris la 
religinea ortodoxă. Proclamaţiunea 
este de următorul cuprins:

„Deoiar iubitului meu popor, că mi-am 
dat tote silinţele posibile, de-a împlini pro
misiunea, oe am dat’o de pe tron represen- 
tanţiior naţiuuii, şi că m’am luptat din tote 
puterile mele, că să dalăturez greutăţile, ce 
se puneau în calea împlinirei ferbintei do
rinţe a întregei naţiuni: treoerei moşteni
torului tronului în sînul bisericei naţio
nale.

După-ce am împlinit datoririle res- 
peotului faţă cu toţi aoeia, dela oarl atârna 
înlăturarea acestor greutăţi, şi am văcjut 
speranţele mele zădărnicite, deóre-ce acolo, 
de unde am aşteptat, n’am aflat o înţeldptă 
pricepere pentru aceea, de ce are lipsă Bul
garia, credincios promisiunei date prin ju
rământ mult iubitului meu popor, am hotă- 
rit din propria mea iniţiativă, de a depărta 
tóté piedeoile, spre a aduce pe altarui pa
triei oea mai mare şi cea mai grea jertfă.

Fac, deci, cunoscut tuturor Bulgarilor, 
că în 2 Februarie a. c.. îu sărbătorea In- 
tâmpinărei Domnului se va săvârşi sfântul 
botez al moştenitorului tronului Boris, prinţ 
de Tirova, după ritul bisericei naţionale 
ortodoxe. Regele Regilor să bine-cnvinte 
acestă hotârîre şi să ia în scutul său pen
tru tot-déuna patria nOsţră şi casa nóstrá!

Dat în capitala nostră Sofia în 20 
Ianuarie în anul mântuirei 1896, al nouălea 
an al domnirei N6stre

Ferdinai»d.“
După cetirea acestei procla

maţii, adunarea şi publicul isbucniră 
în strigăte frenetice de „urra.a Condu
cătorul partidei unioniste, Bobcev, 
ţinu un discurs scurt adenc simţit, 
în care accentuă însemnătata acestui 
moment istoric şi învitâ, adunarea se 
strige un „urra“ prinţului Ferdinand, 
la care acesta a răspuns în mod 
entusiasmat. In fine propuse, ca 
Sobrania se mulţâmâscă în corpore 
principelui Ferdinand.

S O I R I L E  O B L E I .
— 25 Ianuarie.

Corona si mileniul. După cum i-sa 
anunţă lui „Orsz. Ert44. din Viena, prinţul 
Rudolf Liechtenstein, unul dintre demni
tarii dela Hofburg a lăsat să se desemneze 
acele două calsse de gală în cari vor fi 
transportate la 5 Iunie c. coróna St. Şte
fan şi emblemele de încoronare în bisarioa- 
Mathia din Buda, şi la 8 Iunie c. în noul 
parlament ungar. In cea dintâi oalésá vor 
ti aşe4ate ooróna şi emblemele, ér în a doua 
vor ocupa loc custosii coronei Iosif Szlavy 
şi br. Béla Radváuszky.

Un dar al nionarchului. Majestatea 
Sa va dărui — oum 4io foile budapestane
— universităţii din Cluşiu „pentru eternă 
aducere aminte de mileniu (!!;“ cinci lan
ţuri do aur şi cinci toiagurl de onóre peu- 
tru decanii universităţii. Ou oonstruirea 
acestor insignii esne înoredinţat aurarul 
Moriţ Wisinger din Budapesta.

Logodirea regelui Serbiei. „Figarotf 
din Paris, anunţând logodirea regelui Alee• 
sandru al Sérbiei cu princesa Elena, a treia 
fiică a principelui de Muntenegru, vede în 
acésta căsătoriă sancţioaarea politioei ru- 
sesol, deóreoe Ţarul şi Ţarina vor fi naşi 
şi vor fi representaţl prin ducele George 
şi soţia sa, o soră a miresei. Cea mai mare 
dintre surorile miresei este măritată după 
marele duce Petru Nieolaevicl.

Teatru german în Braşov. Genialul 
óspe Ferdinand Bonn, dela teatrul ourţii 
din Viena ţine încordată atenţiunea publi
cului din oraşul nostru deja de patru c|ile. 
In piesele ce le-a jucat cu trupa teatrului 
sibiian a secerat admiraţiune generală. D-l 
Bonn e ascelent atâc oa erou, dramatic cât 
şi ca amorez şi în rolurile oaraoteristioe. 
Aoésta au dovedit'o prestaţiunile sale în pie
sele: „Veilchenfresser44 de Mosor, „Schmet- 
terlingssohlacht44 de Sudermann, „Ein Lus- 
spiel* de Benedik, şi drama „Das Gliiok 
im Winokel44 de Sudermann. Sujetul ulti
mei drame, luat din viaţa modernă, con
ţine mulţime de momente mişcăt0re şi soeue 
înălţătore. Piesa este una din cele mai ori
ginale ale lui Sudermann şi chipul oum se 
încheie e cu totul neobiclnuit. Când ascul
tătorul ar crede, că se începe deslegarea 
finală a acţiunei, ea se şi finesoe şi se fi- 
nesce cu mult efect. Eroul dramei este un 
baron însurat, care iubesoe pe alta şi este 
iubit, dér eroina în momentul decisiv avâud 
s’alegă între el şi soţul ei care o îndato
rase prin bunătatea sa, alege pe cel din 
urmă, mulţămindu-se cu fericirea din un- 
ghiuleţul căsniciei sale. D-l Bonn cu tem
peramentul său viu, ou forţa de a sa stă
pâni când ü ardea în piept un vulcan de 
sentimente, a fost un erou al dramei oum 
nici Sudermann nu şi l’a îuohipuit m&i per- 
feot. Membrii trupei, ou d-n* Gabriela Er- 
furth, au sprijinit jooul distinsului artist 
brav şi cu sucoes.

Astâ4l Jo i se va da „Familienbande44 
de Bonn, oare prin urmare se va presenta 
deseră nu numai oa artist, ci şi oa soriitor. 
Vineri va ţin0 d-l Bonn o prelegere toc in 
sala de conoerte.

—o —
1. Un m ijloc de casă  ieftin . Pentru regularea 

şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutiiori- 
ginale 1 fi. bucata. Se póte căpăta dilnic prin
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postă de cătră farmacistul A Moli, liferentul 
curţii din Viena Tuchlauben D. In  farmaciile din 
provinciâ se se ceră preparatul lui Moli provă4ut 
■cu marca de contravenţie.

D -l I. SlavicT în Bucurescî.

Cetim în „Timpula dela 24  
Ianuarie c. :

La „Tribunau din Sibiiu era destăinu
irilor continuă. Acum în urmă se publică 
o sorÍ8Óre a d-lui I. Slavioî încuroată şi cu 
ş6pte înţelesuri, ca tot ce ese din condeiul 
unui scriitor a cărui oalitate măiastră pare 
& fi obsouritatea, dér totuşi interesantă prin 
cele ce lasă së se ghicescă.

Din acéstà lungă scrisóre un luoru 
este ciudat. D-l Slavici, după ce spune, oă 
D-rul Raţiu este cel mai autorisat repré
sentant al Românilor din ţările corónei S-lui 
Ştefan, adăogă: „însă aici, în ţâra acésta, 
mai ales ustăcfi representantul autorisât al 
Românilor de peste Carpaţî e d-l Eugen 
Brote“.

Vecjl, asta e lată.
Acum câţl-va ani într’o serie de por

trete umoristice Jiquide zugrăvise pe d-l 
Slavici cu un vultur cu două capete pe 
frunte.

Se vede, că d-l Slavici a luat lucru 
la serios şi şî-a închipuit, că tote lucrurile 
in lumea asta trebue së aibă câte douë ca
pete. De aceea d-sa dă Românilor din Un
garia fără soirea şi voia lor, capul d lui 
Éug. Brote.

Un luoru însë rëmâne misterios : Pen- 
tru-ce o a doua căpăţână trebue neapërat 
së tiă la Bucurescî, ér nu la Deva, Caran- 

^ăbeş, Rusciuk sóu Tombuotu.
O altă mică indiscreţie : Peatru-ce d-l 

Eugen Brote së fiă capul din Bucurescî al 
Românilor din Ungaria mai ales acţl? Noi, 
în vMonitorul Oficial* n’am vëçjut încă de
cretul d-lui Sturdza, prin care d-l Eugen 
Brote este numit căpăţână Bucureştiană a 
.partidului românesc din Ungaria.

Décá acest decret esistă, d-l Slavici 
>e dator să-l publice.

Risipă de bani publici.
Din Budapesta se vestesce o 

nouă soire sensaţională. Directorul 
galeriei de tablouri, Carol Pulszky, a 
nebunit. El a fost internat alaltăer! 
în casa de nebuni din Budapesta, 
după ce mai întâiu a pâpat o sumă 

aprope 400 ,000  fl., pe cari minis
trul unguresc de culte i le-a pus la 
dispositiă pentru ca se cumpere ta 
blouri pentru înfiinţarea unui museu 

belearte.
/ Eată câte-va amenunte:

Postul ministru al instrucţiuuei, Albin 
Qsaky, proiectase pentru mileniu înfiinţarea 
unui museu de bele-arte, cu a căruia reali
zare însărcina pe Carol Pulszky, directorul 
galeriei regnicolare. In primâvera anului 
1894 'i b’au şi dat lui Pulszky 250,000 fl., 
ou cari a plecat în Italia, ca să cumpere 
•obiecte de bele-arte pentru museu. De aci 
dateză oausa îmbolnăvirii lu\

Pulszky a mers mai întâia la Vene
ţia, unde lucrul cel dintaiii i-a fost, cu să-ş? 
inohirieze cinci gondole admirabile, cu cari 
-t}iua întrâgă î?I petrecea pe mare. Aci făcu 
■canoscinţă şi cu artista Eleonora Duse, ale 
căreia farmece îl răpiră pe Pulszky în 

măsură, încât cu una dintre ceie mai 
dintâi musiol ale Veneţiei el arangiâ o se
rată cu lampione în  onorea ei.

Printre aceste chefuri, Pulszky mai 
iâcea din când în când şi câte-un târg. 
Ca directorul galeriei de tablouri al Un
gariei, el avea legături cu diteriţî vânc|â- 
torl de tablouri, antiquarl şi agenţi italieni. 
La recomandarea acestora, el cumpăra tot 
ce-i veni înainte. Trimise de-aoolo iâcjl în
tregi de tablouri la Budapesta, unde insă, 
când se despachetau lăcjilo, toţi rămâneau 
uimiţi, nu de frumseţa tablourilor, oi toc
mai din contră, de simolioitatea şi uri- 
ciunea lor.

Din Veneţia s’a dus Pulszky la Mi- 
lan, Genua şi Roma, de unde reintorcân- 
du se, aduse cu sine înoă o mulţime ae 
chipuri fâră nici o val6re. Pulszky îşi dete 
ioootela şi secretarul ministerial Szalay 
Imre cerceta socotelile şi tablourile cum
părate, âr la urmă raporta, că Pul-zky a 
.cor&spuns în mod strălucit misiunei sale.

Aoum ’i s’au dat lui Pulszky alte
126,000 fl. ca së mai mérgá odată în Italia 
pentru a oumpêra tablouri. Cu aceşti banî 
Pulszky pleoà, însë nu în Italia, ci de-a 
dreptul la Londra, de unde apoi, după-oe 
şî-a făcut cheful, s’a întors în Italia.

Cu ooasiunea acésta el cumpërà un 
tablou, oe se cjioea că ar fi al lui Rafael, 
séu Prombo. „Münch. Alig. Ztg.“ însë pu 
blicà atunci un articul, în oare îşi bătu joc 
de „cumpărătorul oficial al statului ungar “, 
căcî tabloul era fals.

Tablourile, oe el le aduse cu sine din 
acéstâ a doua călătoriă, au surprins tot 
atât de mult şi tot în asemenea mod pe 
oei din Budapesta, ca şi cele dintâiu.

De aci înainte a început së devină 
tot mai esoentric, pănă ce alaltăerî a tre
buit së fiă internat în casa de nebuni, 
constatându-se la el, paralisia progresivă.

*
Vestea despre nebunirea lui Pulszky 

a produs în ministeriul de calte şi instruc
ţiune publică mare deprimare, mai ales 
fiind-oă tocmai aoum Wlassics se află în 
préjma desbaterei budgetului portofoliului 
sëu, ou care ocasiă are să-şi dea séma şi 
despre museul de bele-arte. Ministrul "Wlas- 
sics a cerut numai deoât informaţiuui dela 
un consilier de secţiune, dér acesta a de
clarat, că nu póte da informaţiunî, din 
oausă că Pulsky încă n’a présentât nici un 
raport despre resultatul càlêtoriei sale de-a 
doua. In urma acésta ministrul imediat a 
ordonat a se face cercetare şi comisia in- 
vestigătore deja la început a şi aflat cele 
mai mari neregularităţl. Pe masa de scris 
a lui Pulszky s’au găsit epistolele nedes- 
fâcute de aprópe o jumătate de an, în cari 
diferiţi cunosouţl ai sëi de prin Italia îi 
cereau informaţiunî în oausa cumpărărilor 
făcute de el, ba unii îl şi ameninţau.

Destul că despre cele 125,000 fl., ce
i s’au dat lui Pulszky mai în urmă, nu 
esistă nici o dare de semă. Amicii lui Pulszky 
spun, că în Italia Pulszky a arangiat multe 
serate, strălucite. Gazetele cred, că el s’a 
smintit la minte în Decemvre a. tr., când 
Wlaszics îl provoca în termini aspri, s0-şl 
dea socotela în timp de 24 óre. Nebunia 
lui s’a potenţat însë, când s’a descoperit 
hoţia cu concesiunea de căi ferate a fiş- 
panului Miklós Gyula, oare lui i-a fost cel 
mai bun amic.

Foştii grăniţerl români din Bănat 
şi pădurile lor.

(Urmare.)

Scopul principal ce se urmăresoe în 
administraţia şi exploatarea bunurilor Co
munităţii, este satisfacerea trebuinţelor gos
podăresc! ale foştilor grăniţerl, în lemne 
de construcţiă şi de foc, şi întreţinerea 
vitelor.

O familiă, făcând parte din comunitate, 
are dreptul, pe fiă-care an şi gratuit, la
2 m. c. 84 lemne de clădit său de lucru, 
şi la 27, 28 stere lemne de încăldit, adaugă 
aci: pentru familiile cari se vor fi sporit 
după 8 Iuniu 1871, cuantumul lemnelor de 
foc este de 27.2S-|-23.72=51 stere. Cine 
are trebuinţă de un plus de lemnărie peste 
ceea ce-i compete, îl plătesce, însă cu un 
preţ mai scăcjut de cât cumpărătorii neîn
drituiţi. Pentru păşunatul vitelor mari şi 
mici, şi pentru introducerea rîmătorilor la 
ghindă şi jir, toţi plătesc o taxă f6rte mică, 
stabilită pe capul de vită, pe oând locui
torii negrăniţerl plăteso taxe mai mari.

Şc61a şi biserica din comunele îndri
tuite au şi ele partea lor ca şi familiile.

Etă o organisaţiă înţeleptă şi cu minte 
făcută. Ast-fel se şi esplică starea materială 
înflorit6re a sătenilor foşti grăniţerl din 
Bănat, pe cari foştii noştri clăcaşl cu drept 
cuvânt o pot invidia.

In adevăr, osebit de posesiunea pă
mântului de cultură, care la grăniţerl este 
regulată firte de mult şi cu îmbelşugare, 
prin oe string astăzi arendaşii pe sătenii 
noştri decă nu prin păşunarea vitelor ? Er 
drepturile la pădure ale foştilor clăcaşl 
pentru lemne de foc şi de clădit stau şi a4l 
nereglementate.

V. Personalul silvic, atribuţiile şi retri- 
buţiunea lui. — Articolul 18 al Statutului 
dispune, ca, imediat după alegerea comite
tului, representanţa are să alegă şi un „ofi- 
oiu de eoonomiă“. Prin acest ofioiu de eoo- 
nomiă se înţelege întreg personalul însăr
cinat cu gestiunea serviciului silvic. Oficiul 
este subordonat comitetului, are reşedinţa 
în Caransebeş, şi se compune din persona
lul oentral sâu de direcţiune, şi personal 
exterior de gestiune.

a) Personalul central cuprinde: un 
administrator silvanal, cum ar fi la noi un 
fel de inspector silvic, şef al biuroului; un 
canoelist, ajutor al administratorului; un 
controlor comptabil, numit şi taxator; un 
diurnist (copist) şi un sărvitor.

b) Personalul esterior se compune din 
cel puţin patru forestieri de revir (ocol sil
vio); actualminte sunt cinci şefi de oc61e, 
ajutaţi de brigadieri şi pădurari, cari în 
localitate se numeso „primcodrenl44 şi „co- 
drenl“ (art. 19).

In casa oficiului de economiă se pot 
păstra numai aţâţi bani, oâţl sunt de lipsă 
pentru trebuinţele lunare ale oficiului. Pri- 
sosele se pun într’o casă principală cu trei 
chiei, dintre care una se ţine de preşedinte, 
âr eeie-alte de doi membri desemnaţi anume 
de comitet din sînul său (art. 23).

Salariile agenţilor silvici, atât din ser
viciul central, cât şi ale celor din serviciul es
terior „nu pot fi mai mici decât ale oores- 
pun4ătorelor categorii de dirigătorl silvanall 
ai statului, de pe teritorul fostului confiniu 
militar1* ; însă, pentru a pută fi numiţi în 
funcţiune, ei trebue să îndeplinâscă acelea-şl 
condiţiunl, oari sunt prescrise pentru agen
ţii statului de pe numitul teritor (art. 20).

La începutul organisării, mai toţi im
piegaţii forestieri, ohiar şi acei inferiori, 
erau de naţionalitate străină. Representanţa 
însă şi comitetul, conscii de datoria lor de 
buni Români, au luat imediat hotărîrea de-a 
forma silvicultori români, dând tinerilor 
bacalaureaţi burse pentru şcolele superiore 
de silvicultură din Viena şi Sehemnitz.

Astă4i au silvicultorii lor. Aşa, din 
întreg personalul silvio superior, menţionat 
mai sus, se mai aflau în 1893 numai doi 
străini: administratorul şi şeful ocolului 
din Caransebeş, absolvenţi ai şcolei medii 
de silvicultură din Weisswasser (Boemia) 
şi pe cari îi menţine în funcţiune fiind bă
trâni, pe când ceilalţi sunt toţi Români, 
absolvenţi ai şcolei superiore de silvicul
tură din Sehemnitz cu stagiul cerut, unii 
dintr’ânşii având şi esamenul de stat, cerut 
de codul forestier ungar.

In anul trecut era: pjutor al adminis
tratorului d-l Brăila Ilie, taxator d-l Balaş 
în serviciul central; er d-nii Otto Popo- 
vioî, Aurel Popescu, Vasile Săgârcianu şi 
R. Soloşi, şefi ai ocolelor din Ohaba-Bistrei, 
Teregova, Orşova şi Bozovioi, în serviciul 
esterior.

De brigadieri şi pădurari fără cunos- 
oinţă de carte nu se pomenesce aoi. Mai 
nainte se recrutau aceştia dintre sergenţii 
şi corporalii liberaţi de sub arme. Cei aflaţi 
în serviciu la promulgarea noului cod sil
vic, au dreptul să păstreze mai departe 
funcţiunile, dâeă pot depune esamen silvic 
de anumite cunoscinţe. Acestă disposiţiă 
dureză însă numai 4etîe anI după promul
garea legii silvica. Codrenii şi prim-co- 
drenii recrutaţi în urmă posed toţi certi
ficate de absolvirea unei şcole practioe de 
silvicultură ou cur3 de doi ani şi un an de 
practică după terminarea cursului. Esistă 
patru asemenea şcole, una în Ardeal la 
Udvarhely, două în Ungaria la Szeghedin, 
Lipto-Ujvar şi a 4-a in Banat, lângă Ti- 
mişora.

Lefile şi indemnisaţiunile impiegaţilor 
sunt reglementate pănă la cele mai mici 
detalii. A şa:

Administratorul din serviciul central4 
oare este obligat să inspecteze odată pe 
lună fiă-care ocol, la pădure şi în cance
larie, primesce pe an 1400 fi. lefă, 300 fl. 
indemnisaţia de locuinţă, 80 stere lemne 
de foc, şi câte 50 fl. pe lună diurnă de 
transport.

Ajutorul inspectorului are pe an 1000 
fl. lefă, 200 fl. pentru locuinţă şi 40 stere

de lemne. D6că iese afară, mai primesc® 
câte 3 fl. pe 4i diurnă, 15 or. pentru fiă- 
care oh lometru de cale, 6r pe calea ferată 
şi la diligenţă costul drumului în clas» 
a II-a.

Taxatorul are 800 fl. lefă, 200 fl. pen
tru cuartir dăcă n’are, locuinţă oficială, şi 
40 st. lemne de foc. Când lucrâză afară, 
are diurnă de 2 fl. 50 pe 4* '•> pentru dru
murile făcute călare mai primesce pentru 
oal câte 1 fl. 50 pe 4 i ; âr pentru drumu
rile ordinare, ou trenul său ou diligenţă, 
ca şi ajutorul inspectorului.

Şefii de ooole sunt toţi egali în rang 
şi remuneraţie. Ei au 800 de fl. lefă, 200 
fl, pentru locuinţă, unde lipsesc pavili6nele, 
câte 40 stere lemne de foc aduse la do
miciliu, 30 fl. spese de canoelarie, alţi 20 
fl. pentru încăl4ital cancelariei, şi 300 fl. 
diurnă de transport de orî-oe natură în 
cuprinsul ooolului; în total oa la 1400 fl. 
pe an socotit şi lemnele. Când iasă din 
ooolul său, mai primesoe diurnă de 3 fl. 
pe 4i, şi spesele de transport cu ajutorul 
administratorului.

Prim-codrenii şi codrenii sunt numai 
de câte-o singură olasă.

Prim-codrenii (brigadierii) primesc pe 
an 360 fl. lâfă, 40 fl. pentru locuinţă, 60 
fl. pentru uniformă şi 16 stere lemne de 
foc. Când iâsă din ceroul său ca martor în 
procesele pentru delicte, i-se restitue spe
sele de transport din partea aousatului.

Codrenii (pădurarii) au 180 fl. lefă,
30 fl. pentru cuartir, 40 fl. pentru uniformă, 
cele 16 stere lemne şi spesele transport 
întocmai oa brigadierii.

După cum se vede, atât brigadierii 
cât şi pădurarii sunt aoi bine plătiţi, in 
raport mai ales ou pădurarii noştri. In schim
bul acestei remuneraţii ei fac însă un ade
vărat serviciu. Este o plăcere să le ve4î 
ţinuta, disciplina şi pădurile înoredinţate 
pazei lor.

(Va urma).

Musica şi primăria din Tnrin. Con
siliul comunal al oraşului italian Turin este 
unul din cele puţine, care se gândesoe 
serios la arta musicală. In budgetul aoelei 
comuni este prevă4ută pentru musică, res- 
puctabila sumă de 173.000 fr., repartisaţî 
astfel : 43.000 pentru teatrul Regio, 42.000 
pentru liceul musical, 42.000 pentru or- 
ohestra teatrului Regio şi 17.000 fr. pentru 
musica municipală.

L i t e r a t u r ă .
Din „Transilvania", organul Asocia- 

ţiunei transilvane, despre care soim, că cu 
începutul acestui an a intrat sub direcţia 
d-lui Dr. C. Diaconovich, au apărut Nr. 
I —II pentru Ianuarie şi Februarie, având 
un format mai mare, dér va apăre numai 
în 10 numeri pe an, în loc de 12, oa 
înainte. Cuprinsul, oare atât în formă, cât 
şi în fond presentă înbunătăţirl, este urmă
torul: Mutaüs mutandis (Asooiaţiunea şi 
organul ei); Pomul de Crăciun, de Dr. 
Petru Span ; Dr. G. Weigand, de Dr. E . 
Dăianu; Documente refentóre la istoria 
lui Mihaiü Vitézül (scóse din archiva ce
tăţii şi universităţii aăsescl din Sibiiu); 
Rhaeio-Romanii; Economiă („Compasul 
românesc“ redactat de P. Petrescu, Ra
portai oamerei de comerciu din Braşov, 
„Merceologiă şi technologiă“ de A. Vlaicu); 
Sciinţă, literatură şi artă; Soiri din sînul 
Asociaţiunei. In partea oficială: Cătră in
teligenţa română (apel dat do Comitet); 
Invitare la prenumeraţiune (pentru „En- 
oiclopedia Română.); Autorii („Enciclope
diei Românew.) Proces verbal (din şedinţa 
oomitetuiui.)

*

Povestiri de Petra-Petrescu â 80 cr. 
francate. De vân4are la administraţia 
nostră.

Proprietar : Dl*. A u rel ftlureşiaintâ»

Redactor r&spnsal)il : G r e g ö H u  B l a i a r .
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C u rsu l la b u rs a  din V iena.
Din 5 Februarie 1896.

Henta ung. de aur 4%  . . . .  122.70
Reiata de ooróne ung. 4%  • • • 99.10
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2% • 125.20
Impr. Cilii. fer. ung. în argint 472% 102.15
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.65
Bonuri rurale ungare 4%  . . . 97.65
Bonuri ruri*ta oroate-slavone. . . 98.—
împrum. ung. cu premii . . . .  153.50
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.50
Eenta de hârtie austr......................101 05
Benta de argint austr......................101.10
Renta de aur austr...........................122.55
Losurl din 860 ...........................  147.75
Acţii de ale Bănoei austro*ungară. 1075.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 431.25
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 378.75
NapoleoudorI...................................... 9.61
Mărci imperiale germane . . . 59.2272
London v i s t a ................................ 121.20
Paris v i s t a ...................................... 48.02 y2
Rente de ooróne austr. 4% . . . 101.50
Note italiene...................................... 44.15

C u rsu l p ie le i B ra ş o v .
Din 6 Februarie 1896.

Bancnote rom. Camp. 9.51 Vend. 9.54
Argint român. Cump. 9.47 Vend. 9.52
Napoleon-d’ori Oucop. 9.57 Vend. 9.61
Galbeni Camp. 5.62 Vend. 5.67 
Ruble rusesc! Cump. 127.% Vend.
Mărci germane Cump. 58.80 Vend. —.—
Lire turoesci Cump. —.— Vend. —. —
Suria.fono.Albina 5%  — Vend.  —•”

.Nr. 416 —itíytí.

PUBLICâŢIUNE.
Prin publicaţiunea din 29 Aug. 

1893 Nr. 10804— 1893 s’au provocat 
acei posesor! de case, cari din inci
dentul instalaţiunei anectărei apa* 
duetului la casele lor, au introdus 
din casele lor canalurî de scurgere 
în canalurile deschise şi acele sub
terane, ca în sensul ordioei orăşe
nesc! de clădit, se arate astfel de 
introduceri de canalurî imediat ofi
ciului orăşenesc de clădiri.

De vreme ce prin astfel de in
troduceri defecte, străbat prin cana- 
lurile de scurgere tóté gasurile stri- 
cációse ce se desvoltă în canalurile 
principale în case, causându-se în 
urma acestora diferite bólé infee- 
tuóse, de aceea se provóca din nou 
toţi acei posesori de case, cari au 
introdus pană acuma şi vor intro
duce şi pe viitor astfel de canalurî 
de scurger e în casele lor, ca se arate 
acesta scripturi sti ce magistratului

orăşenesc, pentru ca se li se p6tă da 
spre acest scop permisiunea din 
partea oficiului orăşenesc de clădiri

In arătare este de a-se aminti 
scopul întroducerei canalului de scur
gere, adecă: decă prin acest canal 
are de a se scurge numai apă cu
rată seu şi apa folosită.

După săparea canalului şi anume 
înainte de ce să se acopere canalul 
este de a-se avisa oficiului adminis
trativ al apaductului orăşenesc, prin 
care să se constateze modul lucrărei 
luându-se act despre situaţiunea ca
nalului.

Acei cari în contra acestei pro
vocări introduc fără permisiune ofi- 
ci6să astfel de canalurî de scurgere, 
seu chiar în caşul reparaturilor rup 
pavagiul fără permisiune oficiosâ, 
să pedepsesc în sensul §-lui 86 a 
ordinei de clădit şi li-se casseză tot
deodată astfel de canalurî introduse.

B r a ş o v ,  în 16 Ianuurie 1896.
886,2—2 . Magistratul orăşnsc.

Locuri ie M p  pentru lite,
în ţinutul hotarului Rotbav, şi anume:

1) Locul de păşune din pădu
rea bisericei evang. 218 holde ca- 
tastrale 1400 D 0 de mare.

2) Câmpul ce se va comasa la 
acest loc, bun pentru păşunit oile, 
cir ca 300 holde catast. de mare

se vor da în arendă pe 3 ani 
prin licitaţiune orală, seu pe cale 
de oferte în diua de 16 Fe.br. st. n. 
1896 dela orele* II a. m. pănă la 2 ore
p. m: în localul şc61ei din Rotbav.

Amatorii de a arenda aceste lo
curi au de-a depune vadiu înainte 
de începerea licitaţiei:

1) Pentru păşunea din pădurea 
bisericei după suma licitaţiei de fi. 
700 =  îl. 70.

2. După Câmpui ce se va co
masa (3 fi. de holdă) după suma 
anuală de fl. 900 =  fi. 90, adecă un 
vadiu de 10%.

Ofertele au să fia însoţite cu 
vadiu de 10°/0 după sumele de sus, 
şi cu declaraţia, că oferentului ’i 
sunt cunoscute condiţiile şi le ac- 
ceptăză necondiţionat.

Informaţii mai de apr6pe se pot 
lua la

Prestiteriu Evang. AB.
893,1—3 i n  Bfto^Sjnv,

ABONAM ENTE
I i A

„ G A Z E T A  T A N S Î L V  A S T U P
P r e ţ u i u  a b o n a m e n t u l u i  e s t e :

P e n tr u  Â u stro -U n g a ria :
Pa trei lu n i................................................... 3 ii. —
Pe şese luni. . , ..................................6 fl. —
Pe unu an u ...................................................12 11. —

P e n tr u  R o m â n ia  şi s t r ă in ă ta te :
Pe trei luni. . ....................................... 10 fr.
Pe şese luni . ..................................20 ir.
Pe unu anu........................................................ 40 fr.

k  numerele eu
Pentru  A nstro-U ngaria:

Pe anu.............................................................. 2 ii.
Pe şese lu n i....................... .....  . . . .  1 ii.
Pe trei l u n i ...................................................  50 cr» ^

Pen tru  Rom ânia şi stră in ă ta te : j ţ
W  Pe anu.............................................................. 8 franci.
w  Pe şese lu n i...................................................4 franci.
W Pe trei lu n i ........................................ . 2  franci.
J ţ  Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin Şti
K mandate poştale. K

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiescă $£ 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultima.

§  Â d m i n i s t r a ţ i u r t e a  „ G a z e t e i  T r a n s i l v a n i e i . 11 Q

Tipografii A.
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A n u n c iu .
Subscrisul am onórea a aduce la cunoscinţa P. T. public 

d in  B r a ş o v  şi j ur ,  că p o s e d  i n  m a g a z i i l e  m e lc ,  ce 
le am de un timp de 21 ani,

tot felul de pescărie
sâ,ra/tă,, precum şi p ro sp e tă ,, asigurând On. Public, că 
p o t c o n c u r a  cu orî-care comersant de acostă branşă, atât 
ce privesce calitatea mărfurilor, cât şi diferenţa preţurilor; 
precum: C r a p  mare şi mic, S o m n , M o r é n ,  P l ă t i c ă ,  
C i o r t a n ,  T a r a s e a  (Veveriză), S c r u m b i i  (Heringi), de 
mai multe feluri, R u ş i  (Muscali) cu butóiele, I j a c h e r i l ă  
(Lapardon); diferite M a r i n a t e  de pescărie; I C R E  n e g r e  
de România moi şi tescuite, I c r e  r o ş i i  moi şi tescuite.

Trimet en gros, asemenea şi pachete cu posta ori şi unde.
Pentru vendare în detail a m  d e s c h i s  o  p r ă v ă l i e  

(boltă) f n  R r a ş o v ,  Strada Hirscher, vis-a-vis de teatru. Ase
menea am în O r e ş t i e  (Szászváros) şi în H a ţe g *  câte-u n 
d e p o s i t  de aceste mărfuri.

Rog dar pe On. public atât de aicea, cât şi din oraşele 
mai sus numite a mă onora cu comande şi a me cerceta, pro- 
mitend că ml voi da silinţa a satisface tuturor cerinţelor On. 
public întru cât în,i va sta in putinţă.

Cu deosebită stimă: Vasi l ie N. Bidu,
p e s c a r i ü  in B r a ş o v .

V X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X > Î X X X >
______________________________________________________f

Prafurile-Seidlitz a ie  m  Moli
Veritabile numai, decă fi&eare cutia este provetţută cu m area de 

7̂  apérare a Sui A. Moli şl eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- / 

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi ^  
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce îjv 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falşificaţiile se vor urmări pe cale judecătorésed.

F ra n z b ra n n f w e in
Veritabilii numai,

şi s a r e  a lui ü f o i l .
decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

ffipa d e  g u ră -S a iâ c y ! a  lui Rtioli.
(Pe basa de natron Acid-saiicilic’ )

La întrebuinţarea cjilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi 
adulţi, asigureză î cestă apă de gură conservarea sănStosă şi mai departe a dinţilor. Pre- €2 
tul sticlei provejlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Trim iterea principala prin

F a r m a c i s t u l  A. M O l .f i . ,
§ c. şi r, fnrnisor al curţii imperiale Viena, Manta 9

Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
@  de aperare a lui A. MOLL.
^  Deposite în Braşov: ia d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi
4 E  Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 

Geisberger. 51—52
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S o s i r e a  şi  p l e c a r e a  t r e n u r i l o r  î n B r a ş o v .
Sosirea trenurilor in Braşov:

I. Deia Pesta la Braşov:

Tr. accelerat: — óre — m. dimineţa. 
Trenul de persóne: 8 óre dimin éta. 
Trenul accei.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul m ixt: 10 óre 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşov:

Trenul accei: 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt: 5 óre 20 m. după amécjí. 
Trenul de persóne: 9 óre 8 minute sera. 
Trenul accel.: — óre — minute séra.
3. Dela Zerne8cî la Braşov: [Gara Bartolomeiu.) 

Trenul mixt: 7 óre 36 min. dimiuâţa. 
Trenul mixt: 1 órá 29 min. după am. 
Trenul mixt: 0 őre —• mia. séra.

4. Deia Ch.-Oşorheiu la Braşov.

Trenul de pers.: 8 óre 15 min. dimin. 
Trenul de persóne: 1 órá 46 m. d. am. 
Trenul m ixt: 7 óre 12 min. sóra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)

Trenul de persóne 7 óre 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Braş.
I. Dela âraşov la Pesta 

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineţa. 
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am. 
Trenul de persone: 7 ore 48 mia. sera. 
Tr. accelerat: — 6 re  — min. sera.

2. Dela Braşov la Bucuresct:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimin, 
Tr. accelerat: — 6re — m. dimin. 
Trenul mixt: 11 ore înainte de ame$, 
Trenul aocel.: 2 ore 19 min. după am 
3. Dela Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu.; 

Trenul m ixt: 8 6re 35 min. dimineţa.
„ „ 4 „ 55 in. după acn. 

Trenul m ixt: 0 ore — min. sera.
4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.

Trenul de persone: 3 ore 1 după am. 
Trebui mixt,: 8 ore 50 minute dimin. 
Trenul de pers.: 5 6re 20 min. dimin.

5. Dela Braşov la Sinaia*) 

Trenul de persone 6 ore 40 m in . sera.

*) Acest tren circuleză numai Joia Dumineca şi la sărbători.

ÜST Niunere singuratice din „ Gazeta Transilvaniei 
i cr. se potű cumpéra în librăria Mcolae Ciurcu.

Mureşianu, Braşov.


